

淮北：“党建+”护航安全生产

文 / 李伟

安全责任重于泰山。基层供电公司的一线生产任务繁重，安全工作至关重要。近年来，国网安徽淮北供电公司紧紧围绕安全生产，把党建工作融入安全生产工作中，积极开展“争先锋、当表率”“党员安全示范岗”“党员责任区”“党员身边无违章”等活动，以“活动”为载体，抓基础、强基本、抓落实、查隐患，将各党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用发挥到安全风险控制全过程，有效促进了年终安全生产责任目标的完成。

争先锋 当表率

6月的一天，突发的强对流天气袭击了淮北市，短时阵风高达11级，淮北市配网系统共计17条线路跳闸。

“今晚配网出现危情，是共产党员的跟我一起站出来，立刻赶到工区准备抢修！”这是淮北供电公司配电党支部书记李宾在“配电党支部”微信群里发出的召唤。

话音刚落，群里顿时炸开了锅。“收到，我马上赶到工区”。该党支部配网调度抢修班班长陈顺第一个报名，并立即穿上工作服赶到工区，随后，其他党员纷纷报名，不到15分钟，16名党员集结完毕。当淮北市的人们静静地在家里安睡，躲避着龙卷风带来的躁动和不安时，这个名叫“配电党支部”的微信群却“彻夜未眠”。在群内，大家不断交流着各个抢修地点的抢修进度，“我这边已经抢修结束。”“我这也好了，哪里还需要支援？”……抢修一直持续到次日傍晚，经过24小时的连续抢修，受损的17条线路全部恢复供电。

每逢急难险重任务来临时，配网调度抢修班班长、共产党员陈顺总是第一个站出来，冲锋在前，履行着一



名共产党员的铮铮誓言。榜样的力量是无穷的。看到陈顺第一个冲出来，其他党员也不甘落后，在关键时刻也都站出来，为的是迅速排除配电网故障，让老百姓用上更便捷、更安全、更优质的电能。

亮身份 践责任

结合专业实际，淮北供电公司输电党支部在党员中开展“党员示范线路”活动，要求党员负责的线路比一般群众负责的线路跳闸次数少。该支部在党员负责的线路杆塔上设立醒目的“党员示范线路”标识，上面有党员姓名、线路编号及杆塔号等内容，让党员一看到自己的名字和自己负责的线路区段，便从心里涌起一股自豪感和责任感。他们默默立下誓言，要让自己负责的线路区段跳闸次数尽可能少，绝不输给一般群众。为此，这

些党员同志除了干好工区领导和班组长安排的工作外，他们利用周末等时间，抽空骑自行车沿着自己管辖的线路区段巡视，发现隐患及时消除。

该支部党员大都站在更高的角度看问题，把线路安全与否与社会公共安全联系起来，所以，他们对自己负责的线路更加用心。“自己负责的线路如果出了问题，有可能影响到社会公共安全。作为党员，我们要为自己的工作岗位负责，切实发挥先锋模范作用。”该支部党员、输电检修班班长唐喆说。

4月3日下午16点30分，该公司输电运维一班党员陈玉营在巡线途中发现，在220千伏相焦2716线68-69号、相焦2718线69-70号杆塔下方的濉溪县保丰植保机械销售部开业，销售部门头上的宣传牌上挂了满满一墙开业祝贺的条幅。

当时大风忽起，阴云密布，雷声阵阵，眼看就要下雨。条幅被大风掀起，漫无方向地飞舞。由于该区段线路对地距离10米左右，条幅很长，一旦大量条幅刮散缠绕到上方输电线路路上，伴随大风降雨随时可能造成高压输电线路跳闸。

发现该隐患后，陈玉营立即带领巡线人员上前说明情况，在得到该销售部业主同意并对其进行电力设施保护等电力安全知识宣传后，陈玉营等巡线人员与业主一道拆除了开业条幅。刚一拆完，大雨随之降落，两条220千伏线路可能出现的异物挂线跳闸事故得以避免。

亮承诺 树标杆

“我郑重承诺，从我做起，规范作业、严反违章，确保党员身边无违章……”5月8日，在220千伏碱河变电站技改工程工作许可现场，胸前佩戴党徽的10多名电力职工精神抖擞，党员代表张天群郑重许下承诺。

这是淮北供电公司变电运维党支部在220千伏碱河变电站1号主变10千伏管母改造工程开工前举行的“党员身边无违章”活动，该活动旨在通过这种“党建+安全生产”的模式，充分发挥每一名党员在现场工作

中带头遵守安全、带头规范作业、带头严反违章的作用，大力营造人人遵守安全章程的浓厚氛围，扎实推进安全工作常态化和“星级变”创建，确保全年各项工作安全有序开展。

该党支部要求党员向普通员工亮出身份、亮出形象、亮出承诺，接受员工监督，唱响“党员身边无违章、我是党员向我看齐”的主旋律，激励党员牢记责任，树立标杆，立足本职岗位，发挥先锋模范作用。

为将“党员身边无违章”活动落到实处，该党支部以“四项重点”工作将“无违章”意识渗透到每个工作现场，确保党员做到“我不违章”“我不让身边人违章”“我不漠视违章”。一是要求全体党员在工作现场必须佩戴党徽、红袖标，亮明身份，争作表率；二是要求党员和普通群众签订“一带一”协议书，制定帮带内容、明确帮带目标，在安全生产中互帮互助、共同提高；三是要求党员在安全生产工作中进一步增强安全意识、责任意识和风险意识，切实树立“我是党员我承诺、我是党员我带头”的作用；四是在各类作业现场，建立“党员安全监督岗”、亮出“党员安全示范岗”身份，认真履行安全岗位职责，保证安全措施落实到位，及时排查事故隐患，确保人身、电网、设备安全无事故。

除了变电运维党支部，该公司还有很多党支部也结合实际开展“党员身边无违章”活动。通过开展“党员身边无违章”活动，充分调动了该公司党员干部的积极性，充分发挥了党员干部在工作中的先锋模范作用，以党员的实际行动带动、影响身边的群众，确保安全工作无死角、无盲区。

“作为党员，必须对自己更加严格要求，特别是在安全生产中，时时处处都应该严格遵守各项安全规定。”在变电运维党支部“党员身边无违章”活动启动仪式结束后，该支部黄桥运维站副班长张政涛说：“我们班的7名党员都深刻认识到党员在安全生产工作中的重要性，在今后的工作中，我们每个党员都将不负责任，率先垂范，与全班职工共创无违章班组。”